

# 《爱情公寓》为侵权发道歉信

宁财神表扬：“尊重网络版权，走出了第一步！”

电视剧《爱情公寓3》目前正在热播，很多观众包括名人都表达了对这部作品的喜爱。但8月4日凌晨，新浪微博上的“段子”名人赖宝称，该剧在未经授权的情况下使用了数量庞大的他的原创段子。8月4日下午15时左右，片方公开致歉，希望对涉嫌被侵权的作者予以补偿。

8月4日凌晨1:28，新浪微博认证用户赖宝写道：“有网友跟我说《爱情公寓》所谓大幅度抄袭的概念，我还不相信，好奇之下找了来看，我勒个擦的震惊死。我之前有本叫《赖宝日记》的小说，里面段子一条没浪费全用剧里去了。这么厚颜无耻明目张胆抄袭美剧各种情节桥段和大量网络段子的剧集，居然还大张旗鼓地宣传？编剧属狗屎的？哦骚瑞，这种剧有编剧么？”8月4日下午14时许，该微博已被转发1万6千余次，评论达7千多条。

记者随后致电该剧宣传负责人，对方表示，自己对此无法给予回应，需要跟片方负责人沟通后再作答复。不到10分钟，出品方在其官方微博发布长微博——《爱情公寓》公开道歉信。文中称：“在创作的过程中，剧集广泛吸取了各种元素，包括

不少网络流传的经典桥段。因此给段子原作者造成了一定困扰，我们表示最诚挚的歉意。再次向互联网上所有的段子原作者致敬，你们才是真正的欢乐创造者。如果《爱情公寓》使用过您原创的桥段，请您立即与我们的官方微博@爱情公寓电视剧私信取得联络，经确认后，我们将按原创每千字一万元的标准补偿稿酬。”

对于《爱情公寓》出品方的做法，知名编剧宁财神给予了肯定：“好像是第一次有剧组因此道歉和赔偿，态度很好，赞一个！尊重网络版权，走出了第一步！”他也是从网络写手起家，而当事人赖宝也转发了致歉信并表示很欣赏剧组的作法，不会要求赔偿。不过，也有不少网友依然对电视剧出品方表示不满，反问拍摄之前干嘛了，现在赚钱了就想花点钱了事等等。更多的网友则揶揄说“美剧的编剧们快来算钱吧”。看来，该剧的取材真是非常广泛。

此前，伦敦奥运会体操冠军冯喆的微博被诟病抄袭，他后来也承认自己使用的很多段子都是来自赖宝等人。 (范晨)



《爱情公寓3》宣传海报

## 《爱情公寓》公开道歉信

电视剧《爱情公寓》近期的播出受到了大家的关注，其中有鼓励也有批评，我们对所有的意见都表示虚心接受，非常感谢。

《爱情公寓》是一部基于年轻人生活的剧集，希望给大家带去欢乐。在创作的过程中，剧集广泛吸取了各种元素，包括不少网络流传的经典桥段。因此给段子原作者造成了一定困扰，我们表示最诚挚的歉意。再次向互联网上所有的段子原作者致敬，你们才是真正的欢乐创造者。如果

《爱情公寓》使用过您原创的桥段，请您立即与我们的官方微博@爱情公寓电视剧私信取得联络，经确认后，我们将按原创每千字一万元的标准补偿稿酬。

本承诺对《爱情公寓》全系列作品有效，特此声明。

互联网文化的繁荣离不开所有人的努力，《爱情公寓》希望推动国产影视剧与互联网文化建立更良性的工作方式，给观众带来更多喜闻乐见的作品，再次表示歉意和感谢！ (扬子)

## ■相关新闻

### “好声音”翻唱也涉侵权

本报综合消息 《中国好声音》学员李代沫演唱了曲婉婷的《我的歌声里》但并没有取得曲婉婷和环球关于词曲作品的书面授权，环球唱片的代理律师孙茂成8月3日告诉记者，环球公司已经

授权自己向李代沫、浙江卫视、《中国好声音》发出律师函，希望对此事做出回应。

3日晚记者截稿前各方都未对此事作出回应。 (任宏伟)



《爱情公寓3》宣传海报

## 《爱情公寓》深陷“抄袭门”

本报综合消息 从第一季到第二季，很多网友通过各种方式考证称《爱情公寓》系列抄袭了《老爸老妈浪漫史》、《老友记》等众多美剧。

随着《爱情公寓》第三季在湖北卫视等各地电视台热播，新一轮的考证风暴又来了。有网友一一视频截图，列举了《爱情公寓3》中对各美剧以及网络段子的抄袭。8月4日，网络作家赖宝也在微博上发文指责《爱情公寓3》厚颜无耻、明目张胆地抄袭自己原创的段子，由此引发了更多网友的热议。

抄袭第一式：山寨  
《爱情公寓1》“搭上”《老友记》  
2009年《爱情公寓》第一季热播，眼尖的网友就在其中发现了美剧《老友记》的桥段。两部剧在人物设置以及人物关系上非常相似，同样是男女拼居的题材，胡一菲和Monica都是属于野蛮彪悍、性感奔放、神经大条型，而吕子乔和Joey都是花花公子，胆小怕事，没有稳定工作。在剧情方面更是诸多相似，像第1集中的婚礼是“借鉴”了《老友记》中Monica操办菲比婚礼的桥段；第6集中子乔的经纪人明显不是借鉴，是复制Joey的经纪人，连讲话的腔调也是如出一辙。

网友声音

一个馒头：这种多条线索同时发展、最终汇成一条的剧，是很考验编剧功力的，在中文剧里，真的太少了。在现在这个供不应求的行情下，就算是抄的，抄得好，我们也乐意看。

抄袭第二式：模仿

《爱情公寓2》“回放”各美剧

如果说第一季看起来有《老友记》的影子的话，那么第二季则是全面模仿《老爸老妈浪漫史》、《生活大爆炸》等美剧桥段。比如羽墨帮一菲整人的计划里有一段是去小贤他们屋洗澡，这被网友在《生活大爆炸》里找到了出处，连理由都一样：热水器坏了。还有，爱情公寓里的成员集体约定不看春晚但因各种因缘巧合都看了，在《老爸老妈浪漫史》第二季中能找到相同的桥段。

网友声音

米粉：《爱情公寓》处处留有美剧的身影，《爱情公寓》是为了让我们回忆看过的美剧吗？

抄袭第三式：照搬

《爱情公寓3》惹怒作家赖宝

目前也有网友在论坛里吐槽《爱情公寓》越抄越多，《老爸老妈浪漫史》的桥段在第三季中

更是频频出现。然而，由于没有原作者的指责，《爱情公寓》一直“勇往向前”，直到8月4日，终于有人站出来给他们一些警告。

8月4日，网络作家赖宝在微博中严厉地指责了《爱情公寓》对他的侵权行为：“我之前有本叫《赖宝日记》的小说，里面的段子全用剧里去了。这么厚颜无耻、明目张胆抄袭美剧各种情节桥段和大量网络段子的剧集，居然还大张旗鼓的宣传？”对此，剧组立即道歉，并承诺每千字一万元的标准补偿。

网友声音

fan\_ning：第三季就是为了抄袭而抄袭，太生硬了，以前不讨厌的人现在也看着很烦。希望如果还有下一部，请多放点诚意。

主创回应

主演：

我们是在致敬美剧 对于网友的质疑，在剧中出演小贤的陈赫给予了回应：“我们是在致敬美剧！好不容易出来了，何必要去质疑、去贬低呢？什么事情都是从零开始的，是需要先去学习才能发展的。在我看来我眼中的国产情景喜剧应该是我们这样的，要敢于创新，要敢于去玩。” (刘咏戈)